



1942年11月，蒙哥马利元帅在北非战场。



替身克利夫顿·詹姆斯扮演的蒙哥马利。

“他在战争关键的时刻，愚弄了德国。” 小演员扮大将军掩护诺曼底登陆



据英国《泰晤士报》8日报道，1944年6月6日，盟军在法国诺曼底登陆，成功开辟欧洲第二战场。这次登陆能够成功，一个重要原因是，盟军在登陆前实施了一个代号为“铜头”的战略欺骗计划，聘请一位名叫克利夫顿·詹姆斯的演员，扮演英国大将军蒙哥马利出访非洲，使德国人相信，蒙哥马利远离英国，从而放松对法国诺曼底地区的重兵把守。詹姆斯究竟是如何被选中作为蒙哥马利替身的？那名中计的纳粹间谍又是谁？英国军情五处(MI5)近日首次公布这段尘封了60多年的秘闻。



关注三湘都市报微信
看E报。

1 妙计掩护诺曼底登陆

据报道，1944年2月，蒙哥马利元帅受命指挥即将举行的盟军反攻欧洲大陆行动。英国情报部门深知，从那一刻起，他的一举一动都处于德国间谍的监控之下。为了掩护精心准备了两年的诺曼底登陆战役，转移德军的注意力，盟军策划了一个代号为“铜头”的战略欺骗计划——打造一个假蒙哥马利，让他出现在北非的战场上，使德国人相信，蒙哥马利远离英国，从而放松对法国诺曼底地区的重兵把守。经过慎重考虑，英国海外领地直布罗陀被认定为实施“铜头”计划的理想地点，因为这里是德国探子活动最活跃的地方之一。

在与直布罗陀邻近的西班牙阿尔赫西拉斯市，时任该地区情报负责人的伊格纳希奥·莫利纳·佩雷兹当时负责着西班牙和英国两国在直布罗陀地区的联络工作。表面上，作为西班牙官员的莫利纳一贯“中立”甚至“亲英”，实际上，他却是一名代号为“宇宙”的德国纳粹间谍，于1944年初被授命全权负责纳粹间谍机构盖世太保在西班牙和摩洛哥的组织 and 拓展工作。虽然英国军情五处当时对此早已一清二楚，可是始终不动声色，因为作为纳粹间谍，莫利纳显然是传递盟军虚假情报的“理想人选”——一旦他看见蒙哥马利出现在直布罗陀，这则消息一定会立马发送至德国。

2 小演员成蒙哥马利“替身”

几经波折，英军最后找到一名叫梅伊里克·克利夫顿·詹姆斯的澳洲人，二战爆发前，曾是一位名不见经传的小演员，既不会唱歌也不会跳舞。一战期间，他曾由于作战受伤，失去了一根中指。二战打响后，他参加了英国皇家军饷团，成为一名英军中尉军官。让人称奇的是，无论是五官长相、体格姿态，还是行为举止，詹姆斯几乎与蒙哥马利如同一个模子里倒出来的——一样消瘦的面颊，一样灰白的胡须。除了詹姆斯少一根中指之外，二人简直如同“克隆人”。两人唯一不同的地方在于，蒙哥马利烟酒不沾，而詹姆斯却嗜烟酒如命。

3 “冒牌蒙哥马利”访问非洲

于是，MI5急召詹姆斯来到伦敦，并且特意安排蒙哥马利身边的助手，手把手教授詹姆斯模仿蒙哥马利快速而又尖声刺耳的讲话以及其特有的威严神态。为了顺利完成任务，詹姆斯被迫暂时戒掉了烟酒，并且安装了一根用塑料制作的“中指”。接着，化妆师为他修剪了胡须，染白了鬓角，甚至为他配备了一条绣有蒙哥马利名字缩写“B.L.M.”的黄褐色手帕。

1944年5月26日凌晨，乘专机抵达直布罗陀的“蒙哥马利”在人们的欢迎中走下飞机。随后，一个浩浩荡荡的车队将他送到总督官邸，总督拉尔夫·伊斯特伍德亲自出迎，并于当晚举行了欢迎宴会。而身为纳粹间谍的莫利纳当时也以西班牙官员的身份应邀参加了这场宴会，并且与“蒙哥马利”亲切握手。不知有诈的莫利纳事后不无得意地向他的一位知己(实为英国间谍，代号“短裤”)吹嘘称：“总督将我介绍给了他(蒙哥马利)，他看上去非常和蔼。”

4 假密电连发弄晕希特勒

随后，英国二战密码破译中心“布勒特彻里庄园”截获一份从马德里发往柏林的密电，上称：“蒙哥马利将军抵达直布罗陀，与总督(伊斯特伍德)和法国将军举行会晤。”

27日，“蒙哥马利”乘飞机到达阿尔及利亚。地中海盟军最高统帅亨利·威尔逊和英美法参谋人员到机场欢迎。当晚，“蒙哥马利”入住圣乔治饭店。顷刻间，“蒙哥马利”到来的消息传遍了整个阿尔及利亚。在随后几天中，大街上经常可以看到挂着三角旗的参谋部车辆，在摩托警卫的护卫下，载着“蒙哥马利”风驰电掣地去参加一个又一个会见。于是，莫利纳马不停蹄地把这些“重要情报”一个又一个地发往德国。让希特勒做梦也没想到的是，此时真正的蒙哥马利正在英国秘密地筹划诺曼底战役的部署。

5 替身二战结束后出书揭秘

詹姆斯圆满完成“表演”任务之后，他被送往埃及首都开罗暂时“软禁”，每天狂饮威士忌。直到1944年6月6日，盟军在诺曼底成功登陆，詹姆斯才被秘密送回英国。刚到伦敦，他就得到通知：必须严格保密，如果透露一点有关这次行动的内容，就会被送上军事法庭。詹姆斯只好默默地等待战争结束。

詹姆斯忍受的痛苦与得到的快乐相比是微不足道的，他为反法西斯战争的胜利做出了贡献，而且经历了人生中最伟大的一次演出，还领取了5周的元帅薪水。这一切都使他终身难忘。1954年，詹姆斯撰写了一本名为《我是蒙哥马利替身》的回忆录。该书后来拍成了电影，詹姆斯在片中饰演自己和蒙哥马利两个角色。1963年，詹姆斯去世后，身为英军陆军元帅的蒙哥马利这样评价自己的替身：“他在战争关键的时刻，愚弄了德国。”

■来源：扬子晚报